

УДК 343

*В.В. Лосев, Е.В. Романюк***ПРИЧАСТНОСТЬ К САМОУБИЙСТВУ:  
ПЕРСПЕКТИВЫ КРИМИНАЛИЗАЦИИ**

В статье исследуется проблема криминализации деяний, образующих причастность к самоубийству. На основе исторического и сравнительно-правового анализа предлагаются направления совершенствования уголовного законодательства Республики Беларусь, в частности, криминализировать содействие самоубийству, попустительство самоубийству и пропаганду самоубийства, что позволит восполнить недостающие элементы в системе уголовно-правовых норм, направленных на защиту жизни человека и общественной нравственности.

**Введение**

В процессе исторического развития на различных этапах формирования общества в зависимости от преобладавших социальных, идеологических и этнокультурных представлений взгляды на самоубийство, т.е. добровольный уход человека из жизни, существенно менялись. Изменялась также моральная оценка и правовая квалификация самоубийств (норма, героизм, грех, преступление).

О. Левицкий в своей статье, опубликованной в ежемесячном историческом журнале «Киевская старина» (1891 г.), высказал интересное мнение, что самоубийство – это акт, противоречащий законам природы, он совсем неизвестен в мире животных и составляет печальную привилегию одного человека, и то лишь на высших ступенях его умственного развития. Первобытные народы не знали, что такое самоубийство. У древних греков самоубийства встречались крайне редко; только после Пелопонесской войны среди населения развилась болезненная склонность к самоубийству и затем достигла наибольшей напряженности в то время, когда Греция попала под власть Рима. У римлян во времена республики не замечалось склонности к самоубийству, она появилась только в эпоху империи и под влиянием отчасти стоической философии распространилась по всему государству. Уже в I в. до н.э. весь древний мир придерживался пессимистического мировоззрения. Самоубийства на фоне пресыщения жизнью в это переходное время стали довольно частым явлением. В Греции и в Риме, в Египте и на Востоке люди были несчастливы, недовольны, утомлены жизнью и часто решались добровольно прекратить свое существование. С распространением христианства исчезает склонность к самоубийству. В средние века (по крайней мере, в Западной Европе) это явление было не распространено [1].

Д. Эльмурзаев, анализируя в своем научном труде самоубийство в оценке философов и юристов прошлого, указал, что в буддизме, существующем в виде двух вариантов: Махаяны, или ламаизма (распространена на Тибете, среди бурят и монголов), и Хинаяны, или «малой колесницы» (преобладает в Китае, Японии и странах Южной Азии) – суицид понимается с учетом веры в бесконечность перерождений («сансару»). Прекратить жизнь в состоянии только Будда, мирянину же это абсолютно не доступно. Самоубийство не может прервать «сансару», а только лишь приводит к дальнейшему перерождению, но уже в облике не человека, а животного или голодного демона. Истинный буддист категорически отвергает самоубийство, так как подобная перспектива его никак не привлекает. Буряты издревле верят, что души людей, покончивших с собой, превращаются в мучителей своих родственников [2].

О. Левицкий сделал вывод, что у древних народов самоубийство не считалось предосудительным, а в иных случаях, смотря по тому, какими побуждениями руководился самоубийца, его считали даже похвальным действием; так, например, смотрели на религиозное самоубийство индийцы и на политическое – римляне. Вообще же мож-

но сказать, что в древнем мире преобладало безразличное отношение к этому явлению. По римскому праву, за покушение на самоубийство наказывались только солдаты, однако и эта мера была вызвана исключительно военными, а не этическими соображениями, подобно тому, как наказывалось членовредительство, совершаемое с целью уклонения от военной службы. Только раннее христианство и мусульманство впервые внесли в мир понятие о самоубийстве как о греховном действии. Во многих средневековых кодексах самоубийство было возведено в степень тяжкого уголовного преступления, одно лишь покушение на которое наказывалось смертью, как покушение на убийство; оконченное же самоубийство влекло за собою конфискацию имущества самоубийцы, уничтожение силы его духовного завещания и позорное погребение рукою палача. Обряды этого погребения, сходные по характеру бесцельной жестокости и первобытной грубости, в различных странах имели свои местные отличия. Со времен Петра I средневековые воззрения на самоубийство были перенесены и в русское законодательство [1]. В большинстве современных стран самоубийство рассматривается как социально негативное явление и причастность к самоубийству представляет общественную опасность.

Сами по себе самоубийство и покушение на самоубийство в настоящее время уголовно наказуемы лишь в немногих странах, хотя еще в начале XX в. ответственность за самоубийство была распространена довольно широко. В штате Нью-Йорк покушение на самоубийство считалось преступлением до 1919 г. В законодательстве Великобритании с XIII в. до 1961 г. самоубийство являлось преступлением и наказывалось тюремным заключением, если самоубийца выживал. Если попытка самоубийства заканчивалась смертью, то имущество семьи покойного могло быть конфисковано в пользу монарха. Еще в 1955 г. на Британских островах состоялся процесс, по итогам которого подсудимого приговорили к двум годам тюрьмы. Вслед за Англией покушение на самоубийство было декриминализовано в некоторых ее бывших колониях. В Канаде, к примеру, это произошло в 1972 г., в Ирландии самоубийство считалось уголовным преступлением до 1993 г. И сейчас в ряде стран с англо-саксонской системой права самоубийство остается уголовно наказуемым деянием. В Индии до настоящего времени действует закон, согласно которому попытка самоубийства наказывается лишением свободы на срок до 1 года и/или штрафом. В Сингапуре попытка самоубийства также наказуема заключением на срок до 1 года. За пределами семьи английского общего права данный состав уже почти не встречается. Можно упомянуть Уголовный Кодекс (далее – УК) Гондураса или Коста-Рики, которые содержат статьи о покушении на самоубийство, но они предусматривают не наказание, а применение мер безопасности в виде психиатрического лечения [3].

Рост числа самоубийств и их распространенность опасны для общества. Это очевидно. Вместе с тем общественно опасными являются и действия, которые можно объединить понятием «причастность к самоубийству». Общественно опасная причастность к самоубийству, на наш взгляд, может выражаться в таких формах:

- 1) доведение до самоубийства,
- 2) склонение к самоубийству (подстрекательство к самоубийству),
- 3) содействие самоубийству (пособничество самоубийству),
- 4) попустительство самоубийству,
- 5) попустительство пропаганде самоубийства.

Доведение до самоубийства в силу очевидности общественной опасности давно уже известно уголовному законодательству не только Республики Беларусь, но и многих других стран. Доведение до самоубийства выделяется как самостоятельный состав преступления (ст. 145 УК Республики Беларусь) и как разновидность тяжких последствий в ряде составов преступлений, что разъясняется в постановлениях Пленума Вер-

ховного Суда Республики Беларусь. Склонение к самоубийству – новый состав преступления против жизни, впервые это деяние было криминализовано в УК Республики Беларусь 1999 г. Остальные названные деяния, образующие причастность к самоубийству, в Беларуси не криминализованы, хотя, на наш взгляд, представляют повышенную общественную опасность.

В уголовных законах зарубежных стран криминализованы различные случаи причастности к самоубийству. Установлена ответственность за подстрекательство (склонение) к самоубийству (Беларусь, Армения, Кыргызстан, Туркменистан, Австрия, Индия, Италия и др.), доведение до самоубийства, помощь (содействие) самоубийце (Дания, США (штат Нью-Йорк), Тунис, Филиппины, Чили) и даже за одобрение самоубийства (Австралия). Если есть личная заинтересованность, эти деяния наказываются строже, чем при отсутствии ее. В некоторых странах особенно строго наказываются лица, причастные к самоубийству несовершеннолетних и душевно больных.

Уголовная ответственность за подстрекательство и помощь в самоубийстве предусмотрена в уголовных законах Австрии, Аргентины, Бразилии, Великобритании, Венесуэлы, Индии, Испании, Италии, Канады, Нидерландов, Норвегии, Польши, Румынии, США (штат Калифорния), Швейцарии. В Болгарии, Литве, Македонии, Сербии ответственность за подстрекательство и помощь в самоубийстве предусмотрена наряду с ответственностью за доведение до самоубийства. В Дании, США (штат Нью-Йорк), Тунисе, Филиппинах, Чили наказуема только помощь самоубийству, но не подстрекательство к нему. Только подстрекательство к самоубийству наказуемо во Франции. В ряде государств: Босния и Герцеговина, Великобритания, Македония, Норвегия, Сербия, Швеция, Судан, США (штат Нью-Йорк) – такие формы доведения до самоубийства, как подстрекательство и помощь самоубийству, а также доведение до самоубийства несовершеннолетнего, малолетнего или невменяемого, квалифицируются как убийство.

В Армении, Азербайджане, Казахстане, Кыргызстане, Молдове, России, Таджикистане, Туркменистане, Узбекистане, Украине, так же, как и в Беларуси, преступления, связанные с самоубийством, относятся к группе преступлений против человека (личности), а именно к преступлениям против жизни и здоровья.

В Армении, Беларуси, Кыргызстане уголовная ответственность установлена за доведение до самоубийства и склонение к самоубийству. В Туркменистане составы склонения к самоубийству и доведения до самоубийства объединены в одной статье. Только одна статья, посвященная причастности к самоубийству (доведение до самоубийства), имеется в УК Азербайджана, Казахстана, Молдовы, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, Украины.

В УК Армении, Кыргызстана и Туркменистана предусмотрен открытый перечень способов склонения к самоубийству: «возбуждение у другого лица решимости совершить самоубийство путем уговора, обмана или иным путем». В УК Беларуси способ не указан, в статье имеется квалифицированный состав – склонение к самоубийству двух или более лиц либо заведомо несовершеннолетнего.

В уголовных законах названных государств установлена уголовная ответственность за доведение до самоубийства. Имеются некоторые различия, касающиеся способов доведения до самоубийства, наличия обстоятельств, образующих квалифицированный состав, и личности жертвы.

В большинстве государств законодатели придерживаются подхода, согласно которому доведение до самоубийства лица, никаким образом не зависящего от виновного, составляет основной состав преступления, а доведение до самоубийства лица, находящегося в материальной или иной зависимости от виновного, составляет квалифицированный состав (Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Таджикистан, Узбекистан, Украина).

В Азербайджане доведение до самоубийства лица, находившегося в материальной, служебной или иной зависимости от виновного, составляет основной состав преступления. В УК России и Туркменистана для этого состава преступления данный признак не предусмотрен совсем.

В УК некоторых странах прописаны другие обстоятельства, образующие квалифицированный состав: в отношении несовершеннолетнего (Молдова Таджикистан, Туркменистан, Украина); в отношении двух или более лиц (Украина); вследствие жестокого обращения (Молдова). В УК Молдовы ранее были закреплены еще два признака квалифицированного состава доведения до самоубийства: доведение до самоубийства мужа (жены) или близкого родственника и доведение до самоубийства вследствие систематического унижения достоинства потерпевшего (в настоящее время они исключены).

Различия в способах доведения до самоубийства проявляются в перечне методов противоправного воздействия на личность жертвы, которые составляют объективную сторону преступления. Доведение до самоубийства может осуществляться путем «жестокости обращения или систематического унижения личного достоинства (чести и достоинства личности)» (УК Беларуси, Узбекистана); «угроз, жестокого обращения или систематического унижения личного (человеческого) достоинства» (УК Армении, Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана); «явившееся результатом травли, клеветы, оскорбления или систематического унижения достоинства потерпевшего» (УК Молдовы); «вследствие жестокого обращения, шантажа, принуждения к противоправным действиям или систематического унижения его человеческого достоинства» (УК Украины); «путем угроз, клеветы, жестокого обращения или систематического унижения личного достоинства» (УК Туркменистана). Как видим, в УК Молдовы предусмотрены еще и такие способы доведения до самоубийства, как травля, клевета, оскорбление, в УК Туркменистана – клевета, в УК Украины – шантаж и принуждение к противоправным действиям.

В Казахстане имеются разъяснения Верховного Суда по проблемам квалификации доведения до самоубийства: пункт 29 Нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан от 11 мая 2007 года № 1 «О квалификации некоторых преступлений против жизни и здоровья человека» гласит, что «обязательным условием ответственности за доведение до самоубийства является наличие угроз, систематического унижения человеческого достоинства, фактов жестокого обращения, травли или издевательств виновного над потерпевшим».

Помимо прописанных в уголовных законах, в том числе в УК Республики Беларусь, доведения до самоубийства и склонения к самоубийству, общественную опасность представляют и иные случаи причастности к самоубийству.

При криминализации деяний, образующих причастность к самоубийству, и формулировании в уголовном законе понятий таких преступлений необходимо учитывать следующее. Само по себе самоубийство – не преступление. Поэтому причастность к самоубийству нельзя называть «соучастием» в самоубийстве, а понятия института соучастия в преступлении не могут автоматически переноситься на деяния, образующие причастность к самоубийству. В УК Республики Беларусь 1999 г. это учтено: в ст. 146 установлена уголовная ответственность за «склонение к самоубийству», которое определено как «умышленное возбуждение у другого лица решимости совершить самоубийство». Нельзя говорить о пособничестве самоубийству. Помощь самоубийце – это оказание содействия самоубийству.

С учетом общественной опасности предлагается криминализировать такие деяния, как «склонение к самоубийству», «попустительство самоубийству» и «пропаганда самоубийства».

### Заключение

Ответственность за склонение к самоубийству и попустительство самоубийству установить в главе 19 «Преступления против жизни и здоровья» УК Республики Беларусь, дополнив ее ст.ст. 146<sup>1</sup> и 146<sup>2</sup>. При этом в составе попустительства самоубийству предусмотреть в качестве потерпевшего только «несовершеннолетнего», а специального субъекта – «лицо, на которое по службе возложены обязанности по обеспечению безопасности жизни и здоровья несовершеннолетнего, либо лицо, выполняющее эти обязанности по специальному поручению или добровольно принявшее на себя такие обязанности».

Статья. 146<sup>1</sup>. Содействие самоубийству.

1. Содействие совершению самоубийства советами, указаниями, предоставлением информации или орудий и средств совершения преступления, устранением препятствий либо оказанием иной помощи, а равно заранее данное обещание не препятствовать самоубийству или скрыть его, если лицо покончило жизнь самоубийством или покушалось на него (содействие самоубийству), наказывается исправительными работами на срок до двух лет или лишением свободы на тот же срок.

2. Содействие самоубийству двух или более лиц либо заведомо несовершеннолетнего наказывается ограничением свободы на срок до четырех лет или лишением свободы на срок до пяти лет.

Статья. 146<sup>2</sup>. Попустительство самоубийству.

1. Умышленное невоспрепятствование готовящемуся или совершаемому несовершеннолетним самоубийству лицом, на которое по службе возложены обязанности по обеспечению безопасности жизни и здоровья несовершеннолетнего, либо лицом, выполняющим эти обязанности по специальному поручению или добровольно принявшим на себя такие обязанности, при условии, что данное лицо обязано было и могло это сделать, если заведомо несовершеннолетний покончил жизнь самоубийством или покушался на него (попустительство самоубийству), – ограничением свободы на пять лет или лишением свободы на тот же срок со штрафом или без штрафа и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

2. Попустительство самоубийству двух или более несовершеннолетних либо заведомо малолетнего наказывается лишением свободы на срок от двух до семи лет со штрафом и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Попустительство самоубийству несовершеннолетнего нельзя квалифицировать как ненадлежащее исполнение обязанностей по обеспечению безопасности жизни и здоровья детей (ст. 165 УК Республики Беларусь), поскольку в этой статье предусмотрена неосторожная форма вины, а попустительство самоубийству – это умышленное деяние, что требует самостоятельной криминализации. Кроме того, в ст. 165 УК Республики Беларусь в качестве потерпевшего предусмотрен только «малолетний», т.е. лицо, не достигшее 14 лет. Опасность же представляет попустительство самоубийству не только малолетнего, но и несовершеннолетнего (в возрасте до 18 лет).

Такое деяние, как пропаганда самоубийства, на наш взгляд, посягает на общественную нравственность неопределенного круга лиц, в связи с чем его необходимо криминализировать в главе 30 УК, дополнив ее ст. 343<sup>2</sup>:

Статья 343<sup>2</sup>. Пропаганда самоубийства.

1. Распространение материалов или печатных изданий, а также публичные призывы с целью возбуждения у неопределенного круга лиц желания совершить самоубийство (пропаганда самоубийства) наказываются ограничением свободы на пять лет или лишением свободы на тот же срок.

2. Те же действия, совершенные лицом, ранее совершившим преступления, пред-

усмотренные настоящей статьей или статьями 145, 146, 146<sup>1</sup> либо 146<sup>2</sup>, либо группой лиц по предварительному сговору, либо с использованием средств массовой информации или глобальной компьютерной сети Интернет, иной сети электросвязи общего пользования либо выделенной сети электросвязи, а равно адресованные заведомо несовершеннолетним наказываются лишением свободы на срок от двух до семи лет.

3. Действия, предусмотренные частями 1 или 2 настоящей статьи, совершенные организованной группой, а равно адресованные заведомо малолетним, наказываются лишением свободы на срок от трех до десяти лет.

Можно также отметить, что само понятие «самоубийство», которое привычно соотносимо с актом суицида, с точки зрения действующего уголовного права не выдерживает критики. Понятие «убийство» законодательно закреплено в ч. 1 ст. 139 УК Республики Беларусь как «умышленное противоправное лишение жизни другого человека». Тогда самоубийство – это «умышленное противоправное лишение жизни другого человека – себя»? Абсурдно, но термин «самоубийство» укоренился в общественном сознании и поэтому продолжает использоваться в том числе и в уголовном праве.

Криминализация деяний, образующих причастность к самоубийству, позволит восполнить недостающие элементы в системе уголовно-правовых норм, направленных на защиту жизни человека и общественной нравственности.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Левицкий, О. Старинные воззрения на самоубийство и отголосок их в народных обычаях Южной Руси / О. Левицкий // Киевская старина. – № 12. – 1891 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://iht.univ.kiev.ua/library/all-journals/старинные-воззрения-на-самоубийство-и-отголосок-их-в-народных-обычаях-южной-рус>. – Дата доступа : 11.07.2014.

2. Эльмурзаев, Д.И. Уголовная ответственность за доведение до самоубийства : автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Д.И. Эльмурзаев [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.dissercat.com/content/ugolovnaya-otvetstvennost-za-dovedenie-do-samoubiistva#ixzz3577MoQeH>. – Дата доступа : 11.07.2014.

#### ***Losev V.V., Romanyuk E.V. Complicity to Commit Suicide: Perspective of Criminalization***

The article investigates the problem of criminalization of conduct which constitutes complicity to commit suicide. Based on historical and comparative legal analysis the ways of improving the criminal legislation of the Republic of Belarus, in particular, to criminalize assisted suicide, condoning suicide and suicide propaganda that would fill the gaps in the system of criminal law to protect human life and public morality are offered.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 06.10.2014